
 

 

Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας 
Οι περισσότεροι άνθρωποι θα βιώσουν προβλήµατα ψυχικής υγείας σε κάποια στιγµή της ζωής τους, 

συµπεριλαµβανοµένων και των παιδιών. Οι γονείς συχνά ανησυχούν για την συναισθηµατική υγεία ή 

τη συµπεριφορά του παιδιού τους, αλλά δεν ξέρουν το πότε, πώς και από πού να αρχίσουν να 

ψάχνουν για συµβουλές και υποστήριξη. Πολλά παιδιά χρειάζονται βοήθεια για θέµατα 

αντιµετώπισης του άγχους στο νηπιαγωγείο, το  σχολείο, τις εξετάσεις, τον εκφοβισµό ή την πίεση 

από τους συνοµηλίκους. Άλλα παιδιά χρειάζονται βοήθεια για να συζητήσουν τα συναισθήµατά τους 

για θέµατα οικογένειας, ιδιαίτερα αν υπάρχει ένα σηµαντικό µεταβατικό στάδιο, όπως ένα διαζύγιο, 

µετακόµιση και αποµάκρυνση από φίλους, ή σοβαρή ασθένεια στην οικογένεια. Σηµαντικά γεγονότα 

της ζωής µπορούν να προκαλέσουν άγχος που µπορεί να οδηγήσει σε προβλήµατα µε τη 

συµπεριφορά, τη διάθεση, τον ύπνο, την όρεξη, τη σχολική ή κοινωνική λειτουργία. Σε ορισµένες 

περιπτώσεις, δεν είναι τόσο σαφές τι προκάλεσε ένα παιδί να φαίνεται ξαφνικά αποµονωµένο, 

ανήσυχο, αγχωµένο, σκυθρωπό , ή δακρυσµένο. Αλλά εάν αισθάνεστε ότι το παιδί σας µπορεί να 

έχει ένα συναισθηµατικό ή συµπεριφορικό πρόβληµα ή χρειάζεται βοήθεια για να αντιµετωπίσει ένα 

δύσκολο γεγονός της ζωής, εµπιστευτείτε το ένστικτό σας. 

Μερικές φορές τα παιδιά, όπως και οι ενήλικοι, µπορούν να επωφεληθούν από τη θεραπεία. Η 

αλήθεια είναι ότι ακόµη και τα µικρά παιδιά µπορεί να έχουν πραγµατικές συναισθηµατικές 

δυσκολίες, οι οποίες µε τη σωστή βοήθεια µπορούν να αντιµετωπιστούν έγκαιρα. Η συναισθηµατικές 

δυσκολίες στα παιδιά (όπως άλλωστε και στους µεγάλους) δεν είναι σηµάδι προσωπικής αδυναµίας. 

Η υποστήριξη από έναν ειδικό σε θέµατα ψυχικής υγείας µπορεί να βοηθήσει τα παιδιά και τις 

οικογένειες να αντιµετωπίζουν τα προβλήµατα και το άγχος. 

Καθώς το παιδί σας προσπαθεί να αντιµετωπίσει αυτά τα συναισθηµατικά ζητήµατα, θα πρέπει να 

είστε δίπλα του για να το ακούσετε, να το φροντίσετε, και να προσφέρετε υποστήριξη χωρίς κριτική. 

Η υποµονή είναι σηµαντική,  καθώς πολλά µικρά παιδιά δεν είναι σε θέση να εκφράσουν µε λόγια 

τους φόβους και τα συναισθήµατά τους. Μιλήστε ανοιχτά και όσο πιο συχνά µε το παιδί σας όπως 

µπορείτε. ∆είξτε την αγάπη και στοργή στο παιδί σας, ειδικά κατά τη διάρκεια των δύσκολων 

καιρών. ∆ώστε το καλό παράδειγµα µε το να φροντίζετε τις δικές συναισθηµατικές ανάγκες σας. 

Επιστρατεύσει την υποστήριξη του συντρόφου σας, άλλων µελών της οικογένειας, του παιδιάτρου 

σας, και των δασκάλων. Απολαύστε τις αγαπηµένες σας δραστηριότητες ή χόµπι µε το παιδί σας. 

Όσο δύσκολο και να είναι, θέστε τα όρια σε ακατάλληλες ή προβληµατικές συµπεριφορές. Ζητήστε 

από ένα ειδικό µερικές στρατηγικές για να ενθαρρύνετε τη συνεργασία του παιδιού σας. Με την 

αναγνώριση των προβληµάτων και µε το να ζητήσετε βοήθεια από νωρίς, µπορείτε να βοηθήσετε το 

παιδί σας - και όλη την οικογένεια σας –να κινηθεί πιο εύκολα µέσα από τις δύσκολες στιγµές. 

Ο γιατρός σας µπορεί να είναι µια καλή πηγή ενηµέρωσης. Οι περισσότεροι γιατροί έχουν σχέσεις 

εργασίας µε ειδικούς ψυχικής υγείας. Φίλοι, συνεργάτες, ή µέλη της οικογένειας µπορεί επίσης να 

είναι σε θέση να σας συστήσουν σε κάποιον. Παρόλο που η εµπειρία και η εκπαίδευση είναι 

σηµαντική, είναι επίσης σηµαντικό να βρείτε έναν ειδικό ψυχικής υγείας που το παιδί σας αισθάνεται 

άνετα να µιλάει µαζί του.  

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ:  

Η Εταιρεία Ψυχοκοινωνικής Υγείας του Παιδιού και του Εφήβου (Ε.Ψ.Υ.Π.Ε), µια µη-κυβερνητική 

επιστηµονική οργάνωση, που δραστηριοποιείται στους τοµείς της λειτουργίας υπηρεσιών ψυχικής 

υγείας για παιδιά και εφήβους  έχει ετοιµάσει ένα οδηγό µε τις σχετικές υπηρεσίες που µπορούν να 

προσφέρουν υποστήριξη σε όλη την Ελλάδα, τον οποίο θα βρείτε στην ιστοσελίδας 

http://www.antibullying.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=14&Itemid=24&lang=

el.  Μπορείτε επίσης να κατεβάστε τον οδηγό υπηρεσιών που δηµιουργήθηκε από τον τοµέα 

πρόληψης του ΚΕΘΕΑ και αποτελεί µια καταγραφή υπηρεσιών, δηµόσιων, εθελοντικών, µη 

κερδοσκοπικών εταιριών και µη κυβερνητικών οργανώσεων που λειτουργούν στα γεωγραφικά 

διαµερίσµατα της Αθήνας αλλά και της ευρύτερης περιοχής της Αττικής. 

http://www.kethea.gr/Portals/0/Uploads/KETHEA%20PREVENTION%20odhgos%20yphresiwn.pdf 


